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Bestuurlijke handhaving  -  Afstemming met federale justitiële en politionele 
gegevensbanken

In het Vlaams regeerakkoord en de beleidsnota Justitie en Handhaving 2019-2024 van de 
minister wordt terecht veel belang gehecht aan bestuurlijke handhaving.

In de praktijk wordt bestuurlijk handhaven steeds belangrijker. Veel lokale besturen 
hebben reeds initiatieven genomen, ook in intergemeentelijk verband.

Een doelgerichte en efficiënte bestuurlijke aanpak vereist een goede 
informatiedoorstroming : structureel, strategisch en operationeel. De uitwisseling van 
informatie op dit gebied is juridisch en organisatorisch complex. Er moet daarbij respect 
zijn voor het evenwicht tussen het maatschappelijk belang en het belang van de 
rechtsbescherming van de burgers.

Ook de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) heeft er reeds op gewezen 
dat om efficiënte maatregelen te kunnen nemen wat betreft de bestuurlijke handhaving op 
Vlaams en lokaal niveau er afstemming nodig is met het federale beleidsniveau, 
inzonderheid wat de federale justitiële en politionele gegevensbanken betreft.

1. Heeft de minister een overzicht van de reeds bestaande initiatieven en regelingen die 
erop gericht zijn om bestuurlijke diensten toegang te verschaffen tot politiële en 
gerechtelijke informatie in functie van hun opdrachten? Kan zij dit bezorgen?

2. Hoe zal de minister de informatiedoorstroming faciliteren evenals het correcte gebruik 
ervan, rekening houdende met het feit dat ze van plan is de bestuurlijke handhaving 
uit te breiden?

3. Is daarover reeds afstemming geweest met de bevoegde federale instanties?
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De evaluatie en implementatie van het Kaderdecreet Bestuurlijke Handhaving omvat, zoals 
de vraagsteller terecht opmerkt, ook de belangrijke aspecten van informatieverstrekking 
en -deling van justitiële overheden en politie naar de administratieve overheden en 
omgekeerd. 

In het kader van de informatie-uitwisseling met het Openbaar Ministerie werd op 24 
september 2019 een eerste ontwerp van samenwerkingsakkoord ter uitvoering van artikel 
37 § 1 van het Kaderdecreet Bestuurlijke Handhaving bezorgd aan de Vlaamse procureurs-
generaal. Op dit ogenblik bestudeert het Openbaar Ministerie de impact ervan op zijn 
werking.

In overleg met de lokale politie werd op 3 maart 2020 een bevraging bij de diensten van 
de Vlaamse overheid opgestart met het verzoek de informatienoden m.b.t. gegevens in 
politedatabanken te kennen te geven. In dezelfde bevraging wordt ook nagegaan of de 
diensten reeds mededeling van gegevens uit politiedatabanken krijgen en zo ja, voor welke 
gegevens en of daaromtrent een protocol werd opgesteld. Deze bevraging is nog lopende. 
Normaliter werden de antwoorden ingewacht tegen 31 maart 2020, maar de coronacrisis 
kan voor vertraging zorgen. 

Artikel 74 en volgende van het Kaderdecreet Bestuurlijke Handhaving voorzien ook dat er 
een digitaal bestuurlijk sanctieregister komt. Artikel 74 bepaalt o.a. “Het register is bedoeld 
om het Openbaar Ministerie en de strafgerechten toe te laten na te gaan of de 
vervolgingsinstantie heeft besloten tot een bestuurlijk opsporingsonderzoek, een 
bestuurlijk sepot of een bestuurlijke vervolging, om de uitvoering van de bestuurlijke 
sancties door de beboetingsinstanties te verzekeren, en om de vervolgingsinstanties, de 
beboetingsinstanties, het openbaar ministerie, de strafgerechten en de autoriteiten, 
bedoeld in artikel 38 (nvdr: intrekkingsautoriteiten) in staat te stellen na te gaan of er 
reeds eerder straffen of sancties voor dezelfde feiten dan wel voor andere feiten, 
verbonden door eenheid van opzet met de te vervolgen of vervolgde feiten, werden 
opgelegd, en de frequentie en de omstandigheden in te schatten waarmee en waarin de te 
vervolgen of vervolgde feiten zijn gepleegd.”

De informatie uit het register kan ook worden ingezet voor opdrachten van bestuurlijke en 
gerechtelijke politie. Zij mag echter nooit gebruikt worden voor het permanent monitoren 
of het digitaal observeren van een specifiek persoon, noch voor het profileren, zoals 
vermeld in art. 4, 4) van de in het tweede lid vermelde verordening.”

Informatie Vlaanderen is sinds januari 2020 bezig met de eerste fase van de functionele, 
financiële en juridische analyse ter operationalisering van het bestuurlijk sanctieregister. 
Deze eerste fase heeft een looptijd van zes maanden. Bij de analyse wordt rekening 
gehouden met de mogelijke omvorming van het sanctieregister tot een Kruispuntbank 
Bestuurlijke Handhaving.


